



## 液压硫化机零缺陷反馈

桂林橡胶机械厂为法国米其林公司生产的1220液压硫化机，在米其林公司泰国工厂使用一年多，至今为零缺陷反馈，这是我国硫化机出口最好记录。同时该厂出口米其林公司阿尔及利亚载重子午胎工厂的1700液压硫化机也运行半年，至今无缺陷反馈。桂林橡胶机械厂制造的液压硫化机的良好记录受到米其林公司的称赞。在2002年5月27日法国米其林公司一行数人来厂洽谈，表达再订液压硫化机的意向。

陈维芳

## 2002年11月全国轿车产量突破11万辆创历史新高

2002年11月，全国轿车产量一举突破11万辆，为11.01万辆，比2001年同期增长77%。这是继9、10月份轿车产量站稳10万辆台阶以来，创下的历史新高。从国家统计局获悉，2002年全年的轿车产量将突破百万辆大关，轿车市场在私人购车成为市场主流的情况下，已开始步入自主性高增长轨道。

2002年11月轿车产量之所以能够创纪录地突破11万辆，主要是一批主流轿车企业带动的。比如，一汽集团夏利轿车产量在阔别两年后重返万辆大关，达1.09万辆，同比增长1.7倍。

随着天津丰田威驰的下线，一汽集团将告别只有夏利轿车单一品牌的历史，并可望迎来天津轿车史上的第二个春天。11月份一汽集团（包括一汽大众）和神龙东风轿车产量均刷新了历史纪录，分别达到了2.38万辆和1.2万辆，同比增长了57.6%和1.1倍。此外，上汽奇瑞、中华轿车、南京派力奥和西耶那等也比上月大幅增产。

晓英

## 桂林橡胶机械厂创新求跳跃式发展

桂林橡胶机械厂勇于创新，善于创新，围绕和突出怎么发展生产力、怎么提高效率和效益和怎么去适应市场，开展大思考、大讨论，打破常规和框框，打破固有的思维模式。现已确定今后发展新思路，即构筑产品开发、销售和制造平台，以信息化改造传统国企，实现“两头大中间小”，使产品质量和规模上台阶，实现企业跳跃式发展。构筑产品研发和销售平台，最终实现“两头大中间小”。该厂确定用2~3年时间运用信息化全面改造原有模式。销售包括品牌的推进及产品市场，要建立客户资源(SCM)系统及快速报价系统，努力扩大产品国内市场份额。为最大限度挤入世界前“75强”，该厂高薪聘请老外当总经理，成立外贸公司，现已正式运行。研发的关键是要建立CAD\CAPP\PDM系统，现技术中心有80多台电脑，下一步还要扩容到120台左右并升级。2003年该厂将进行整个生产流程和管理流程的整合，进行二次软件开发，搞硫化机专用设计软件，包括机械的、电气的和其它硫化工艺的研发。

该厂立足作世界硫化机行业的小巨人，同时全面介入挤出联动胎面线、钢丝帘布裁断机、冷喂料挤出机、轮胎试验设备、轮胎成型设备、平板硫化机系列等产品。

陈维芳

## 国产轮胎跟不上汽车加速

近年来，我国汽车工业注重产业结构调整，原来散、乱、差的局面得到根本转变，形成了以一汽、上汽、东风集团为骨干的“3+6”规模产业格局，9大企业汽车产量已占全国90%以上，全行业正以前所未有的速度迅速发展。统计资料显示，2002年1~9月，国内生产汽车250万辆，同比增长34%，其中轿车73.57万辆，同比增长42%；1~9月国内汽车销量同比增长58%。2002年底，汽车行业销售约300万辆（其中轿车100万辆）的历史性跨越。但与此同时，为汽车配套的重要产业——轮胎行业形势却不容乐观。

我国现有轮胎厂325家。改革开放以来，轮

胎行业引进的子午胎所用原材料和装备大部分已实现国产化,通过研发,已掌握了子午胎生产技术,并正在越来越多的国内企业推广应用;研发成功的斜交巨型工程轮胎和能适应较高行驶速度的载重轮胎,也已用于生产。但由于我国劳动力和基础设施建设费用较低及轮胎市场潜力巨大等因素,吸引了全球各大跨国公司纷纷前来竞争,虽然对我国轮胎工业发展起到了一定的促进作用,但外资企业发展对国有轮胎企业产生了很大的冲击。据统计,世界10大轮胎公司除德国大陆公司外全部进入我国设厂,国内轮胎生产领域已成为群雄角逐之地。在原国家定点的轮胎企业中,已有1/3以上的强势企业被外商合资、控股,目前发展趋势已由合资、合作变为兼并、独资办厂。外资及控股企业凭借技术、资金、品牌等优势得以快速发展,产量、市场份额增长很快,其轮胎产量已超过全国轮胎总产量的一半,子午胎已占全国产量的60%以上,国企生存空间被挤得越来越小,处于逐渐被蚕食之中。

从世界范围看,轮胎工业集中度继续趋高。如世界轮胎三巨头米其林、普利司通和固特异的轮胎销售额占全球总额比例,1987年为45%,1997年为54%,预计2005年将达70%。兼并加剧,使集团规模像滚雪球一样越滚越大。而我国轮胎行业存在着厂点多、规模小、产品品种落后的问题,还没有形成具有相当实力的跨地区企业集团。按全国325家轮胎厂计算,企业平均年产轮胎仅41万条。而国外轮胎企业平均年产轮胎270万条,其中美国、日本和韩国分别约540万条、710万条和1100万条。面对实力雄厚的世界轮胎逼人的攻势,国内企业联合重组势在必行。我国现有轮胎企业如不尽早联合起来,仍然像现在这样单枪匹马与世界强手竞争,前景不堪设想,同时也不能满足我国汽车工业高速发展的巨大需求。轮胎工业尤其是子午胎工业,属于科技含量高、经济效益好、我国人力资源优势得到充分发挥的工业类型,若能得到长足发展,可以有效地推动我国新型工业化产业结构的形成。业内人士呼吁,国家应加大对轮胎工业扶大限小力度,培育具有规模优势的轮胎企业集团,使其在发展中不断壮大,具备与世界大轮胎公司竞争的能力。

晓 雨

## 未来十年亚洲汽车工业发展前景看好

目前虽然全球汽车市场需求普遍疲软,但是亚洲市场的汽车销售在未来几年内将保持良好的增长势头,成为带动全球车市的中坚力量。

2002年除日本以外,亚洲地区的汽车销售量将达到700万辆,比2001年的623万辆增加近12%,到2010年,亚洲地区的汽车总销量将达1060万辆。

在亚洲地区,中国和泰国将成为除日本以外汽车需求增长最迅速的国家。2002年中国汽车销售量约达到280万辆,比2001年增加45万辆,到2010年中国汽车销售量将达到475万辆;泰国2002年汽车销售量约达到40万辆,比2001年增加10.3万辆,到2010年将达到58.5万辆。

韩国2002年汽车销售量将达到164万辆,到2010年将达到177万辆;菲律宾2002年汽车销售量达8.1万辆,到2010年将达到15.3万辆;马来西亚2002年汽车销售量达46.1万辆,到2010年将达到62万辆;印尼2002年汽车销售量达32.9万辆,到2010年将达到53万辆。

据悉,南美地区的个别汽车市场将接近崩溃,汽车市场处于萎缩状态的欧洲和北美市场的汽车销售量降幅很有可能进一步增大。另外,日本市场仍将停滞不前。预测认为,澳洲和东欧地区的部分市场走势仍能保持上升状态,而能够在未来几年内持续为世界汽车业带来光明的只有亚洲市场。

上述情况是由著名汽车咨询公司——汽车普立斯公司预测的。它还认为,未来10年内,亚洲(除日本以外)市场销售量将增长76%,亚洲(除日本以外)市场销售量增长速度将是同期世界平均增长水平的7倍。

它也认为,尽管亚太地区汽车市场销售量快速增长,但是这并不意味着这个市场的生意非常好做,它指出亚洲市场的竞争会非常激烈,而中国市场的竞争形势尤为严峻。

青 山